

长沙理工大学

2019 年硕士研究生入学考试试题

考试科目： 管理学

考试科目代码： 831

注意：所有答案（含选择题、判断题、作图题等）一律答在答题纸上；写在试题纸上或其他地点一律不给分。作图题可以在原试题图上作答，然后将图撕下来贴在答题纸上相应位置。

一、名词解释（每小题 5 分，共 30 分）

1. 管理科学
2. 企业的社会责任
3. 决策
4. 战略性计划
5. 目标管理
6. 预算控制

二、简答题（每小题 6 分，共 30 分）

1. 简述西蒙的决策理论的主要内容
2. 简述管理科学性和艺术性的辩证关系。
3. 简述创新的过程。
4. 简述管理者与领导者的关系。
5. 简述管理者需要具备的三种技能

三、论述题（第 1 小题 20 分，第 2 小题 25 分，共 45 分）

1. 有效的管理要求适度的集权和分权，怎样才能使集权与分权有效结合？
2. 试述企业承担社会责任的必要性及其意义。

四、案例分析题（本大题共 1 题，共 45 分）

WX公司是一家大型汽车配件生产集团。最近，对该公司的三个重要部门经理进行了一次有关领导类型的调查。

(1) A经理

A经理对他本部门的产出感到自豪。他总是强调对生产过程、产出产量控制的必要性，坚持下属人员必须很好地理解生产指令以得到迅速、完整、准确的反馈。A经理当遇到小问题时，会放手交给下级去处理，当问题很严重时，他则委派几个有能力的下属人员去解决问题。通常情况下，他只是大致规定下属人员的工作方针、完成怎样的报告及完成期限。A经理认为只有这样才能导致更好的合作，避免重复工作。A经理认为对下属人员采取敬而远之的态度对一个经理来说是最好的行为方式，所谓的“亲密无间”会松懈纪律。他不主张公开谴责或表扬某个员工，相信他的每一个下属人员都有自知之明。A经理说，在管理中的最大问题是下级不愿意接受责任。他讲到，他的下属人员可以有机会做许多事情，但他们并不是很努力地去做。他表示不能理解在以前他的下属人员如何能与一个毫无能力的前任经理相处。他说，他的上司对他们现在的工作运转情况非常满意。

(2) B经理

B经理认为每个员工都有人权，他偏重于管理者有义务和责任去满足员工需要的学说，他说，他常为他的员工做一些小事，如给员工两张下月举行的艺术展览的入场券。他认为，每张门票才50元，但对员工和他的妻子来说却远远超过50元。通过这种方式，也是对员工过去几个月工作的肯定。B经理说，他每天都要到工场去一趟，与至少25%的员工交谈。B经理不愿意为难别人，他认为A的管理方式过于死板，A的员工也许并不那么满意，但除了忍耐别无他法。B经理说，他已经意识到在管理中有不利因素，但大都是由于生产压力造成的。他的想法是以一个友好、粗线条的管理方式对待员工。他承认尽管在生产率上不如其他单位，但他相信他的雇员有高度的忠诚与士气，并坚信他们会因他的开明领导而努力工作。

(3) C经理

C经理说他面临的基本问题是与其他部门的职责分工不清。他认为不论是否属于他们的任务都安排在他的部门，似乎上级并不清楚这些工作应该谁做。C经理承认他没有提出异议，他说这样做会使其他部门的经理产生反感。他们把C看成是朋友，而C却不这样认为，他说过去在不平等的分工会议上，他感到很窘迫，但现在适应了，其他部门的领导也不以为然了。C经理认为纪律就是使每个员工不停地工作，预测各种问题的发生。他认为作为一个好的管理者，没有时间像B那样握紧每一个员工的手，告诉他们正在从事一项伟大的工作。他相信如果一个经理声称为了决定将来的提薪与晋职而对员工的工作进行考核，那么，员工则会更多地考虑他们自己，由此而产生很多问题。他主张，一旦给一个员工分配了工作，就让他以自己的方式去做，取消工作检查。他相信大多数员工知道自己把工作做得怎么样。如果说存在问题，那就是他的工作范围和职责在生产过程中发生的混淆。C经理的确想过，希望公司领导叫他到办公室听听他对某些工作的意见。然而，他并不能保证这样做不会引起风波而使情况有所改变。他说他正在考虑这些问题。

试回答以下问题：

1. 你认为这三个部门经理各采取什么领导方式？
2. 是否每一种领导方式在特定的环境下都有效？为什么？